

CRONICĂ DE CARTE

821.135.1.09"19"(092)Manolescu N.

Nicolae Manolescu despre viață și cărți

Lucia ȚURCANU, *Editura Arc*

În 2009, reputatul critic Nicolae Manolescu a împlinit 70 de ani, eveniment marcat prin editarea (la Paralela 45) și lansarea (la Tîrgul de Carte *Gaudeamus*) a două cărți: celebra și mult comentată *Istorie critică a literaturii române* și cartea de memorii *Viață și cărți. Amintirile unui cititor de cursă lungă*.

Tradițional, memoriile pun accent pe eveniment, pe acțiune. În *Viață și cărți*, Nicolae Manolescu se distanțează de această regulă generală a speciei, evocînd procesul de (auto)educare a personalității celui care scrie prin acumularea unei experiențe lectorial-scripturale. Cele două părți ale cărții, cu titluri în relație de chiasm (*Cititul și scrisul*, *Scrisul și cititul*, autorul accentuînd astfel interdependența dintre actul scrisului și actul cititului), se organizează într-un adevărat Bildungsroman care urmărește formarea unui profesionist al lecturii, ideea centrală fiind următoarea: „...ceea ce sînt eu acum, la șaptezeci de ani, este suma lecturilor mele de toată mîna. Aceasta nu înseamnă că viața mea a fost o carte, dar că, de ce să n-o spun, cărțile au fost viața mea”. În partea întii, criticul Nicolae Manolescu reconstituie/ repovestește impresiile de lectură ale „neofitului” într-ale citit-scrisului, bibliograficul suprapunîndu-se biograficului. Partea a doua este consacrată episoadelor din viața

și politica literară a perioadei ceaușiste și postceaușiste, autorul dezvăluind detalii despre relațiile sale cu colegii de breaslă. Narațiunea este pe cît de simplă, pe atît de captivantă, iar cititorul are posibilitatea să cunoască momente interesante și cu adevărat emoționante din viața lui Nicolae Manolescu: arestul părinților, întîlnirea cu Heidegger și cu Cioran, iubirile criticului. Cu toate acestea, procedeul dominant îl constituie expunerea eseistică, Nicolae Manolescu oferind, celor interesați de literatură și de știința literară, o adevărată carte de învățatură.

Cititul și scrisul conține relatări despre căpătarea conștiinței de sine prin scris („...prima activitate pe care memoria mea o înregistrează, în care eu sînt subiect individual și orgolios, este scrisul. Nu cititul [care mă prindea ca și joacă]: scrisul. Am devenit conștient de mine scriind.”), despre primele lecturi și despre modelele livrești care l-au format pe viitorul critic (iată cîteva titluri: *Loreley*, *Cuore*, *Aventurile lui Tom Sawyer* și ale lui *Huckleberry Finn*, *Un Yankeu la curtea Regelui Arthur*, *Ivanhoe*, *Kaštanka*, poveștile Fraților Grimm și ale lui Andersen), dar și despre primele texte scrise. În același timp, sînt formulate adevăruri referitoare la diferența dintre cititor și critic („Între cititor și critic legătura este superficială: amîndoi citesc. Nu e adevărată nici măcar supoziția că trebuie

CRONICĂ DE CARTE

să-ți placă să citești ca să fii critic. Trebuie să-ți placă să scrii despre cărți, nu să le citești. Sînt plăceri complet diferite.”) sau la caracterul etern al literaturii („Eroii mei preferați trăiesc etern. I-au cunoscut cititorii care au trăit înaintea mea, îi cunosc și eu, îi vor cunoaște copiii și nepoții mei”).

Capitolele din *Scrisul și cititul* sînt adevărate eseuri în care sînt puse în discuție teme și idei ce ar ajuta la înțelegerea specificului procesului literar românesc. Temele/ problemele abordate sînt: cenzura și autocenzura („Cititorul cel mai atent era, în comunism, cenzura. Ochiului ei vigilant nu-i scăpa nimic din ce scriam. Mai insidios era ochiul autocenzurii. Cenzura mai lăsa cîte o pleoapă să-i cadă. Autocenzura era un reflex permanent. Ochiul ei nu ațipea niciodată.”), rolul modelului în formarea unei generații, „limba criticului” („Ceea ce am păstrat pînă la capăt din lectura călinesciană, după ce mi-am adecvat stilul la omul care sînt, foarte diferit de maestrul tinereții mele, a fost convingerea că limba criticului nu trebuie să fie neapărat frumoasă și cu atît mai puțin calofilă/.../: fără să sacrifice rigoarea conceptuală și nici să cadă în dogmatism, limba criticului trebuie să fie clară și simplă. Și, dacă îi stă criticului în puteri, să fie și un mic spectacol.”), valoarea unei literaturi naționale (“...valoarea unei literaturi naționale nu se măsoară, ci se trăiește. Ea este un dat istoric și deopotrivă sufletesc. A jucat un rol. A oferit modele. Pentru români,

Eminescu, Sadoveanu sau Arghezi sînt la fel de importanți cum sînt pentru englezi Shakespeare, Milton sau Dickens, pentru francezi Balzac, Hugo și Proust, pentru germani Goethe, Schiller și Thomas Mann. Și nu, propriu vorbind, universalitatea operei îi separă, ci doar circulația lor universală.”), literatura oportunistă, limbajul esopic și nevoia revizuirilor („Refacerea subtextului a devenit astăzi la fel de necesar ca și refacerea contextului. Cititorul actual ignoră contextul și n-are acces la subtext. Revizuirea constă în lectura la două capete a literaturii din vechiul regim.”), fenomenul polarizării scriitorilor români după revoluție, omul politic actual etc. În final, autorul își pune eterna întrebare: „Hotărît lucru, nu sînt un scriitor. Am scris atîta critică în viața mea, încît tot ce ating acum, la bătrînețe, se transformă în critică. E un blestem. Și nici măcar nu pot fi sigur că am darul regelui Midas care prefăcea în aur tot ce atingea. Fie și bronzul lui Horațiu! Fac și eu ce pot. Adică, scriu. Și, totuși, de ce?”

Viață și cărți este o lucrare foarte densă în idei, toate formulările fiind făcute în binecunoscutul și inconfundabilul stil manolescian: simplu și clar, cumpătat și relaxat, urmărind chintesența și respingînd calofilia. Mai exact, este un tratat despre literatură și critica literară, care ar trebui inclus în bibliografia obligatorie pentru studenții de la litere, pentru că ne sugerează ce să citim și ne învață (implicit) cum să scriem. ♣